

北約峰會發表聯合聲明 將增加對烏軍事援助



3月24日，在比利時布魯塞爾的北約總部，領導人在會議期間合影。
北約于24日召開特別峰會討論俄烏衝突。圖源：新華社

【央視新聞客戶端、中國新聞社】當地時間3月24日，北約峰會在比利時布魯塞爾北約總部舉行，美國總統拜登等北約30個成員國的首腦悉數出席。會議持續了大約2個小時，會後發表《北約成員國元首和政府首腦聯合聲明》。

聲明作出三個方面的決定：

一是繼續對烏克蘭提供軍事援助，包括反坦克

武器、防空武器和無人機以及防生化武器和防核武器的裝備。此外還將向烏克蘭提供保證網絡安全的技術裝備。

二是加強北約部隊在波羅的海沿岸、東歐和巴爾幹半島的軍事部署，除已在波羅的海沿岸國家和波蘭等地部署的四個戰鬥群外，決定在匈牙利、斯洛伐克、保加利亞和羅馬尼亞增加部署四個戰鬥群，使北

約在東歐和巴爾幹地區的總兵力達到八個戰鬥群，約四萬人，同時還包括空中和海上的軍事部署。

三是北約成員國同意增加軍費，將使各國的軍費開支達到或接近各自國內生產總值2%的標準。德國、比利時等國在本次會前已經宣布增加軍費。

北約認為，俄羅斯在烏克蘭的軍事行動已經徹底改變了歐洲的安全局勢，北約因此需要作出的戰略調整是長期和持久的。

根據北約會後發布的公報，與會首腦批准在保加利亞、匈牙利、羅馬尼亞和斯洛伐克增設四個北約多國戰鬥群，力求“全方位確保所有盟國在所有領域的安全和防務”。

目前北約尚未通報戰鬥群的規模、指揮架構等信息。今年2月中旬，曾有媒體報道圍繞烏克蘭局勢，北約擬在東南歐增設四個戰鬥群，當時商議的規模為每個戰鬥群約1000人。

北約秘書長斯托爾滕貝格在峰會記者會上表示，北約在波羅的海三國（愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛）和波蘭已有四個戰鬥群，加上峰會批准增設的四個戰鬥群，北約將擁有八個戰鬥群，覆蓋範圍從波羅的海延至黑海。

同時，峰會確認北約將在陸海空及網絡空間“重置”長期威懾和防禦態勢，包括向北約東翼派駐更多地面部隊，空中部署更多戰鬥機，海上部署更多航母戰鬥群、潛艇、艦艇等，具體細節將在今年6月北約馬德里峰會上確認。

就向烏克蘭提供軍事援助，公報指北約成員國首腦同意向烏克蘭追加援助，如協助烏克蘭維護網絡安全，提供設備幫助烏克蘭抵禦“生物、化學、放射和核威脅”，不過面對記者追問“北約是否考慮向烏克蘭派遣維和部隊”，斯托爾滕貝格重申，北約無意向烏克蘭調派地面部隊。

除北約特別峰會，當地時間24日下午，七國集團峰會亦在北約布魯塞爾總部舉行。北約會後發布的公報顯示，斯托爾滕貝格在會上通報了北約特別峰會要點，七國集團領導人重申“團結”，承諾致力共同應對當前跨大西洋安全面臨的嚴峻威脅。

美國專家：美國火上澆油殃及全球經濟

【中國日報網】美國智庫印中研究所國際貿易研究室主任丹·斯泰恩博克3月21日在《中國日報》撰文稱，美西方給俄烏局勢火上澆油，將對全球經濟前景造成不利影響。

美西方背信棄義

文章指出，俄羅斯近期譴責西方違反了北約不東擴的承諾，西方矢口否認。然而，根據美國國家檔案館2017年在線發布的解密文件，歐美多位領導人確實在20世紀90年代初對北約不東擴作出承諾。

事實上，北約東擴曾在1997年遭到50位美國頂尖外交政策專家的廣泛譴責，這其中包括邁克爾·曼德爾鮑姆。曼德爾鮑姆近期表示，北約東擴是“美國外交政策史上最大的錯誤之一”。

與2014年一樣，美國領導層正在給俄烏衝突火上澆油，他們甚至支持烏克蘭人民避之唯恐不及的極右翼極端分子。美國政府此次發起的制裁意在在大規模衝擊俄羅斯經濟。

美國智庫蘭德公司2019年的一份報告列出了對俄羅斯實施最大限度制裁的步驟，烏克蘭只是制裁借口，真正的目的是削弱俄羅斯經濟。對於由此給世界經濟造成的損害，報告稱之為附帶損害。

全球經濟深受其害

文章分析稱，烏克蘭危機和新冠疫情持續的時間越長，對全球經濟前景就越不利。烏克蘭危機及其可能引發的長期後果，加上美國10%的高通脹和美聯儲激進加息，無疑將影響美國經濟復蘇。從長期來看，被迫為地緣政治衝突買單的歐洲所承受的痛苦尤甚。

西方或許認為，對俄經濟制裁可以在解決烏克蘭危機的同時，將對世界經濟的影響降至最低。事實上，制裁只會讓衝突持續下去並加劇全球經濟風險。

首先，俄羅斯與阿富汗不同，俄羅斯是全球石油和天然氣供應商，也是領先的核能供應商，以1.8萬億美元的經濟規模位列全球第11位。

其次，由於美國自2017年以來推行保護主義、挑起貿易戰，全球復蘇已經深受影響。滯脹是必



歐洲應該意識到，追隨美國制裁俄羅斯，最終受傷的可能是自己。（漫畫作者：中國日報美術部 羅杰）

然結果，西方自作自受。

第三，在缺乏持久和平、疫情引發經濟蕭條的背景下，長期制裁將影響西方未來幾年的發展，並在未來數十年波及許多發展中經濟體。

第四，“新冷戰”和北約進一步東擴將讓美國財政支出從最需要撥款的福利與安全領域轉向軍備領域，從中獲利的主要是大型軍火商。

第五，隨着美聯儲開始新一輪加息進程，經濟衝擊將加劇。

上述五點因素將不可避免地影響全球增長前景。事實上，在不斷攀升的下行風險的推動下，世界經濟已經接近崩潰邊緣。

中國經濟逆風前行

文章指出，正如高盛所警告的，全球經濟可能很快將面臨有史以來最大的能源供應衝擊。鑒

於俄羅斯和烏克蘭在全球農業市場上至關重要，聯合國警告稱，全世界面臨嚴峻的糧食問題。

所幸，中國一向重視糧食和能源安全，把中國人的飯碗牢牢端在自己手中。基於出口拉動的工業增長和全球需求擴大，中國經濟近期穩定增長。與此同時，中國零售額回升，其中包括更昂貴的商品和汽車。在供給方面，中國政府的財政支出和基礎設施投資反過來促進了固定資產投資。

2022年政府工作報告指出，今年發展主要預期目標包括國內生產總值增長5.5%左右，城鎮新增就業1100萬人以上。種種信息表明，中國政府將大力支持經濟增長，增加財政支出。

文章認為，中國經濟韌性十足，將在逆風中穩步前行。

（編輯：嚴玉潔 王輝）